CHEM-C2200 Kemlallinen termodynamiikka
2, villikoe 9.12.2015

Tehtdvissd tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitddn monisteesta G.
Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548.
HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet madriteltava,

1
Puhtaan 1-bromobutaanin ja 1-klorobutaanin héyrynpaineiden lampétilariippuvuudet
tunnetaan seuraavasti:
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1-bromobutaanin ja 1-klorobutaanin muodostama ideaalinen seos on ldmpétilassa 300,00 K
tasapainossa hdyryn kanssa, jonka paine on 8741 Pa.
Laske 1-bromobutaanin mooliosuus nestefaasissa, x,..,, sekd mooliosuus hdyryfaasissa,
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Erédissd néytteessd on 52,070 g elohopea(ll)kloridia, HgCl:;, sekéd 849 mg kalomelia
epdpuhtautena. Ko. epapuhtauden vuoksi on néytteen sulamispiste 1,24 °C alempi kuin
puhtaan HgClz:n sulamispiste, Laske kalomelin moolimassa,

Ki(HgClz) = 35,9 K kg mol"
Oleta kalomelin ja HgCl::n seos ideaalisen laimeaksi liuokseksi (HgCl: liuotin).
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a) Milla erl tavoin komponenttien aktilvisuuskertoimet voidaan mééritelld bindérisessé
nestesecksessa’?

b) Natriumkloridin vesiliuoksen hdyrynpaineeksi mitattiin 100 °C lampétilassa 95,325 kPa, kun
liuos oli koostumukseltaan 1,967 mol kg™' natriumkleridin suhteen, Laske veden aktiivisuus
ja aktiivisuuskerroin 100 °C lampdtilassa 1,967 mol kg' NaCl-liuoksessa.

4,
Séhktkemiallinen kenno valmistettiin laboratoriossa sijoittamalla 1 mol kg' CuSO4:n vesi-
liuokseen kuparielektrodi seké elohopea-elohopeasulfaatti-elektrodi.

a) Esitd yo. kennoa vastaava kennokaavio, jossa kuparielektrodi on vasemmanpuoleisena
elektrodina.

b) Esitd elektrodireaktiot ja kennoreaktio.

c) Kirjoita kennoreaktion AGp w-lauseke ja johda siitd séhkémotorisen voiman E lauseke.

d) Laske kuparisulfaatin keskiaktiivisuuskerroin y. liuoksessa 1 mol kg*', kun kennokaaviota
vastaavan kennon sdhkdmotoriseksi voimaksi E mitattiin 0,360 V lampé&tilassa 25 °C.

KAANNAI



5.

Yksinkertainen menetelma kéyttéveden suolapitoisuuden méérittémiseksi on mitata sen
kondukliivisuus « ja olettaa, ettd todettu konduktiivisuus johtuu pelkast&én livenneesta
natriumkloridista.  Puutarhaviljeljén tutkiessa onko hénen kaivonsa vesi sopiva
kastelutarkoituksiin  hdn mittasi resistanssiksi 1426 () lampotilassa 208 K. Kaytetyn
mittakennon ollessa téytettynd 0,0100 mol dm™® vékevyiselld kaliumkloridiliuoksella havaittu
resistanssi oli 251 . Kasteluveden natriumkloridipitoisuus ei saisi ylittaa massa-
konsentraatiota 0,1 g dm™. Onko kaivovesi kdyttokelpoista kasteluun?

Laskuissa NaCl- ja KCl-liuokset voidaan olettaa &dérettdman laimeiksi.
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